



# 产科麻醉要把产妇安全放在首位

▲ 河南省洛阳市妇幼保健院 谢建伟

产科手术所涉及器官较多，手术常常需要进入腹部，深入盆腔和阴道操作，加之手术时常常需要放置截石位、头低位等特殊的体位，除对呼吸和循环会产生一定的影响之外，还有可能会影响到下肢受压部位的相关损伤，所以麻醉前应做好充分准备。

麻醉有利于保障手术安全以及手术顺利进行。麻醉不仅让患者在手术时减轻疼痛，而且可以保证患者术中舒适度，更为重要的是麻醉可以在患者恢复期监测生命体征的变化，出现问题可以及时进行治疗，能够提前预防和紧急处理异常，避免出现并发症以及后遗症。

## 依据患者身体情况 选择麻醉手段

根据患者身体情况决定麻醉方式。患者对椎管内麻醉有禁忌，存在脊柱畸形、局麻过敏的情况采用全身麻醉；重度肥胖、严重贫血、高血压、紧急剖宫手术的高危患者大多也是进行的全身麻醉。若手术时间长也会选择全身麻醉，因为手术时间长，手术创伤大，出血量也会相对增多，手术的复杂程度大。

在对患者进行全身麻醉的操作中，医生会提前充分了解患者的身体情况，注意患者的生命安全，避免对患者造成负面影响。



像妊娠期患者，除了要考虑患者本身的安全，还需要注意胎儿的情况，医生会保持患者呼吸顺畅，以免呼吸道出现问题造成意外情况的发生。

麻醉中用药要考虑到子宫和胎儿的影响。剖腹产时为防止婴儿出生后呼吸抑制，胎儿娩出前不使用对呼吸有抑制的药物。医生会根据患者身体状况、疾病史等实际情况针对性地考虑药物用量，注意药物的使用，密切关注患者，避免造成对患者的生命威胁。

进行宫外孕急诊手术时，医生会详细了解患者的身体状况、既往病史、药物过敏史，评估患者的失血量，并开展一定的防御措施，然后再根据患者的失血休克情况选择合适的麻醉方式。

休克指数<1.0，患者可选择阻滞麻醉方式；注射麻药时应当分次注

射，避免患者出现血压不稳定的情况。休克指数>1.0，采用全身麻醉的方式，及时缓解患者的出血现象。

产科术前需要针对性地对患者进行解压、降压以及镇静，缓解患者的高血压、水肿以及尿蛋白的情况。医生会选择不良情况较小的麻醉药物，在进行硬膜外麻醉时，采用低浓度的麻醉药物，有利于保证患者的安全。并且在麻醉过程中，关注患者的身体状况，出现问题及时采取相关的措施。

## 麻醉相关的误区

患者对麻醉还存在一些误区，有些人认为麻醉会导致剖宫产后腰痛，其实这与麻醉无关。小时候打过针，相信现在你也不会觉得身体某个部位还会一直痛吧？一样的道理，麻醉以腰部入针，许多患者短时间内觉得伤口疼痛，但术后不久就会消失了，不用担心会造成永久性腰痛。

麻醉是妇产科手术中必不可少的，医生会在手术前详细了解患者的身体情况，关注患者的生命特征，针对性地选择合适的麻醉方式以及麻药种类。

在手术过程中，医生密切关注患者的生命体征，牢记麻醉原则以及注意事项，确保手术顺利进行，能够加大手术成功的概率。麻醉的最终目的都是为了患者能够在手术中安全、舒适度过。

# 孩子胃口差 应对有妙招

▲ 河南省信阳市妇幼保健院 徐婷婷

很多家长在喂养婴幼儿的过程中，都会被一件头痛的事情困扰，那就是孩子的“消化不良”。要知道，婴幼儿阶段也是生命中成长发育最为特殊的阶段，孩子的身体各方面也都悄然发生重大的变化，那么，接下来本文将会给大家科普关于孩子“消化不良”的那些事儿，让爸妈们做到心中有数，从容应对。

## 消化不良的主要症状

婴幼儿消化不良的症状主要有腹泻、肚子鼓胀、肠鸣音、抗拒进食、哭闹、吐奶、便秘、粪便中夹有奶瓣、体重下降、大便恶臭等症状。

**早期** 一般症状比较轻微，可以进食。

**中期** 症状比较明显，往往表现为肚子鼓胀、有肚子“咕噜叫”的肠鸣音、腹泻症状明显、或便秘、抗拒进食、时有哭闹、吐奶、大便恶臭夹有奶瓣、口臭、频繁放屁等症状。

**晚期** 由于消化不良的时间比较长，婴幼儿容易出现体重下降、身体发黄、精神状态差等症状。

## 合理膳食 降低消化不良发生率

小孩子消化不良的情况，可以通过合

理饮食、物理治疗、药物干预的方法缓解。

**合理饮食** 应该要调整孩子的饮食习惯，避免不规律进食或者进食过快、过多，也要避免吃辛辣油腻的食物，减少碳酸饮料以及甜食的摄入，要养成健康的生活和饮食习惯。

多食新鲜并且干净的水果蔬菜，苹果、菠菜等食物中含有丰富的维生素，可促进婴幼儿的肠胃蠕动。稀粥、菜粥、烂面条等食物，容易被消化和吸收，可缓解婴幼儿消化不良的症状。酸奶中含有对机体营养丰富的肠道益生菌，可促进胃肠蠕动，增强胃肠消化功能。

**注意饮食卫生** 小孩胃肠道功能不完善，应避免进食过多炸鸡、薯条等油炸食品，加重胃肠道负担。少吃蛋糕等食物，这些食物主要是精面，含有大量脂肪、奶油等不容易消化。避免雪糕等食物，以及辣条等刺激性食物，影响正常消化功能。

## 消化不良的治疗

**物理治疗** 小孩子消化不良，可以适当地给婴幼儿按揉腹部，动作一定要轻柔。并且可以增强小孩的运动量，可以帮助胃肠蠕动，有助于食物的消化吸收，可以改

善小孩子的不良症状。如“清大肠”方法：大肠经位于食指桡侧，桡侧就是靠近大拇指的一侧，具体手法是用拇指指腹从虎口推向食指指尖，两只手各300次。

推拿要想取得好的疗效，不仅需要按对位置，按摩的手法、力度等也要正确，而且不是所有的患儿都适合推拿，若婴幼儿存在消化不良症状，建议家长最好在医生指导下为患儿进行治疗。

**药物治疗** 小孩子消化不良，在上述处理措施不佳的情况下，可以配合医生服用复方胃蛋白酶散、保和口服液等药物，达到促消化的目的，来调理肠道菌群。

中医认为婴幼儿脾胃虚弱引起的消化不良可以选择服用具有健脾消食作用的中药调理，如保和丸等。脾胃虚弱、消化不良的患者，建议前往正规医院就诊，在专业医师辨证指导下治疗。

科学的锻炼可有效提高机体免疫力与抗病能力，故大家在空闲时间陪伴孩子依据自身喜好选择锻炼方式，继而促使机体脂质代谢保持正常，有效减缓机体生理功能衰退，显著改善身体素质，但是有一点要注意，孩子锻炼的强度要循序渐进，每次运动以不感到疲劳为宜，若身体感觉不适，不宜再继续进行锻炼。

# 妊娠期糖尿病的预防

▲ 郑州人民医院 刘光虹

许多孕妇都会烦恼妊娠期糖尿病，现阶段人们生活水平不断提升、生活质量越来越高，加上三胎政策的开放，妊娠期糖尿病孕妇也越来越多，这个时期的女性不仅其心理会产生巨大的变化，女性的身体各方面也都悄然发生重大的变化，其中妊娠期糖尿病（GDM）在临幊上受到了较为广泛的关注。

有研究表明，女性在妊娠期患有GDM的概率已经增加到18.9%。GDM不仅会增加母、婴儿发生近期和远期并发症的风险，还会导致女性的妊娠结局出现不良现象。

## 妊娠合并糖尿病的危害

**胎儿** 糖尿病患者体内的血糖浓度比较高，会影响到胎儿的正常发育，甚至会使胎儿发病，可能会演变成巨大儿，导致难产或胎死腹中。胎儿血糖浓度持续处于高水平，也会影响其出生后的身体情况。

**孕妇** 妊娠合并糖尿病对孕妇来说，除了一般高血糖代谢异常引起的问题外，还可能会造成早产、难产，提高剖宫产的概率。

## 好习惯是预防妊娠期糖尿病的关键

**健康饮食** 糖尿病饮食是健康饮食，并不是要孕妈饿肚子，而是要控制食物量的同时，满足营养均衡。我们需要做到以下几点：控制总能量，可以多吃粗粮；饭菜注重高蛋白、低脂肪、富含维生素。同时合理控制碳水化合物、蛋白质和脂肪的比例。在饮食上我们可以通过鸡肉、鱼肉、鸭肉、鸡蛋等来摄取蛋白质；还可以吃些黄豆、黑豆等豆类食品，也可适当喝牛奶。

产妇应当摄入优质脂肪，坚果就是常见且健康的优质脂肪；家中炒菜的食用油应当尽量选择橄榄油、大豆油、玉米油也可以。人造黄油、植物起酥油、巧克力、冰淇淋等高油高糖食物应避免食用。

**适当控制体重** 妊娠期间孕妇应控制体重，不能使劲吃，也不能吃太少，满足营养需求即可，尽量降低发生妊娠期糖尿病的风险。

**合理运动** 适当运动能够有效帮助妊娠期糖尿病患者控制血糖范围。对此建议各位妊娠期糖尿病患者适当运动，频率保持在每周3次，时长控制在30 min左右。另外各位孕妈运动要注意强度，不可剧烈运动，不疲劳即可。推荐饭后散步、瑜伽、孕期体操等锻炼。锻炼应提前准备低糖饼干或其他健康食物，方便补充能量。

**定期血糖监测** 孕妇及家属应有每日测量血糖的意识，并记住要遵循医生的建议在恰当的孕周进行糖尿病筛查。

**新生儿血糖监测** 出生后30 min还要对新生儿进行末梢血糖监测。同时关注新生儿呼吸是否有异常情况发生。